

工商管理专业人才培养模式变革的过程探讨

曹峰

青海省广播电视台大学

DOI:10.18282/ej.v1i2.28

[摘要] 随着我国经济的不断发展，社会对人才的要求越来越高。高等院校作为我国培养人才的重要基地，为我国培养、输出人才起到了重要作用。随着我国人才发展战略的不断改变，为了顺应我国人才发展需求的相关变化以及社会的需求，我国高校逐渐开始转变工商管理专业人才的培养模式。基于此，分析了目前我国工商管理专业人才培养模式存在的问题，并结合国家人才培养政策和社会人才需求以及工商管理专业自身的特点，提出了实行创新工商管理专业人才培养模式的要求，所以我国大部分高校工商管理专业都对人才培养模式进行了改革。

[关键词] 工商管理专业；人才培养模式；模式变革；过程；现状

随着近年来我国对外开放的扩大和经济全球化进程的加快以及高等教育大众化的实现，工商管理专业教育面临市场化、国际化的挑战，社会需要工商管理专业人才培养既要在总量上又要在知识与能力结构上适应经济结构的升级和变化，除了培养多层次、多规格、多样化的人才之外，更强调工商管理专业人才富有创新能力和社会适应能力。因此工商管理专业人才培养模式的变革势不可挡。

1 我国工商管理专业人才培养的现状

工商管理专业在我国各大高校中的发展非常迅速。工商管理专业作为管理学专业的一个重要组成部分，包含了管理学、经济学的相关知识，对于企业的管理工作具有重要的指导作用与意义。我国正处于经济建设的关键时期，各企业在管理上都需要大量的专业人才。为了适应国家和社会发展的需要，我国高校高度重视工商管理专业人才的培养，积极调整人才培养模式。就目前而言，我国高校工商管理专业人才培养模式包括了以下几种：“协同式”、“按系招生，多方向培养”、“模块式”、“校企合作式”。我国工商管理专业人才培养模式正处于探索与不断发展阶段。

2 我国现阶段工商管理专业人才培养模式

2.1 “按系招生、分流培养”的基础模式

我国高等教育有着浓重的计划体制色彩，招生计划细化到具体专业，培养过程则按年级、系、专业、班进行组织，实行统一的专业教学计划，导致“千人一面”的后果。从今情况来看必须突破这种计划体制的束缚，给学生以自主选择专业的空间，使学生得以按照自己的兴趣和社会需求的变化确定自己的专业方向，从而调动学生学习的积极性和主动性。这种模式简单来说就是工商管理系一、二年级不分专业，实行通识教育，打造一个宽厚的知识平台，为日后发展奠定牢固的知识基础，同时经过两年的学习，学生对专业有了更深的了解，对自己的兴趣爱好和社会需求更加明确，等到第四学期末由各专业教研室进行择业辅导，完全按照自愿原则重新进行专业划分，使学生的自我认识、专业认识和社会需求认识相协调，按照自己的意志

确定自己的专业发展方向。

2.2 学生主导的管理模式

学生主导的管理模式主要表现为：学生可以自主地评价教师的教学质量和水平，学生和教师评价管理部门的服务质量；实行学分制，由学生选择课程和教师，选择注册学习还是休学创业，选择3年毕业还是5年毕业；实行导师制，由经验丰富的教师担任本科生导师，从人生规划、学习方法、为人处事、选择课程、选择专业等方面给予指导和咨询；学校的各项工作围绕学生展开，从学生的根本利益和长远利益出发，做到学生满意。

2.3 “三创”的目标模式

根据社会需求和一般院校在高等教育体系中的职能分工，我们确定的人才培养目标是：培养知识、能力、素质协调发展的应用型管理人才，其突出特点是实用性，具有扎实、广博的基础知识和较强的学习能力与执行能力。为此高校执行了创造型、创新型、业型的目标模式，创造型人才即能够创造性地提出新的思想、理论、方法的研究型人才，创新型人才即能够利用所学知识在自己的专业及相关领域进行开创性工作的应用型人才，创业型人才即能够自行创办和经营企业的领袖型人才。应用型人才是一般院校工商管理专业市场定位的主要目标，大多数学生将进入这一渠道，培养就业型人才；具有创新特质、冒险精神和组织才能的学生作为创业型人才培养，为学生将来创办企业进行知识、能力和素质训练；勤于思考、肯于钻研、成绩优异的学生做为创造型人才培养，为学生考研深造进行知识储备和研究训练。

3 工商管理专业人才培养模式变革的过程

3.1 解冻阶段

在解冻阶段中，具体的表现为以下几个方面：

(1) 各大高校、老师以及学生开始意识到工商管理专业的重要性，以及重塑工商管理专业人才培养模式这一工作是非常重要的。高校是我国人才培养与输出的重要基地，对人才的培养模式的相关变化应当紧跟国家发展的相关变化。国家在经济发展过程中需要专业的工商管理人才。

(2) 高校意识到对过去人才培养模式进行变革的重要性。时代无时无刻不在变化着。社会对于人才的需求发生了变动,人才培养模式也应当作出适当的改变,以适应社会发展的需求。在此阶段中,各大高校应当纷纷联合起来,共同研究、总结过去的人才培养模式,共同为我国工商管理专业人才培养模式的变革出谋划策。

3.2 变革阶段

在变革过程中,工商管理专业人才培养模式的变化体现在以下几个方面:

(1) 各大高校对本校关于工商管理专业人才的培养方向进行修订。专业人才的培养方向决定了高校进行人才培养的模式,具有指南针的重要意义。高校应结合社会经济发展的变动修订本专业人才培养的方向。

(2) 高校内的老师应该共同研究本校培养工商管理专业人才的优势,并结合本校的内外部条件,制定合理的人才培养模式。教师是在教育前线的战士,多年的教育经验使得他们对学生的各种条件以及学校的教学资源、教学环境等有充分的了解,在制定人才培养模式的工作中具有独特的优势。

3.3 再冻结阶段

冻结阶段的工作主要是针对工商管理专业人才培养模式的规模化、固化的工作。在上一阶段也即变革阶段,各高校针对自身具体的发展状况以及社会发展的需要,就本校的工商管理专业人才培养提出、制定了一套较为完善的人才培养模式。这套培养模式在不断完善的过程中应当得到规模化的推广。这个阶段是检验上一阶段教师所提出并制定的人才培养模式的有效性的重要阶段。学校要注意在这个阶段中积极创造机会,并尽量保证每位老师、每位学生都能够有体验新型人才培养模式的机会。同时,学校应当注意在冻结的阶段中,也要关注人才培养模式在推广中遇到的问题,及时作出改善工作。

4 工商管理专业人才培养模式变革的过程中产生的问题及解决办法

4.1 解冻阶段的问题。在解冻过程中,改变人才培养模式可能会在一定程度上损害到教师的利益,因此可能会引起教师的反对。长期以来,教师在教学实践的过程中总结出了自己的方式,对原有的工商管理专业人才培养模式已经熟悉。且对人才培养模式进行改革存在着不确定性,这也会降低教师在变革中的热情与信心。因此,在这一阶段,教育部

门要与学校联合,为高校人才培养模式变革工作提供有力的帮助,增强教师的信心。教师在探讨的过程中也应该提高自己的积极性,在充分了解我国实际情况的基础上,加强对工作的参与度。

4.2 变革阶段的问题。在变革过程中学校、管理层、教师、学生都会对人才培养模式变革有着重要的影响。在变革的过程中,许多学校经常会忽略到教师和学生的态度,这样的做法会很大程度的减弱人才培养模式变革工作的效果和效率。只有让教师与学生都充分地认识到人才培养模式变革工作的重要性,他们才会有足够的热情来对待这项工作。因此,在变革过程中高校要充分的尊重教师与学生的建议,营造出开放、轻松的变革环境。

4.3 再冻结阶段的问题。高校在进行工商管理专业人才培养模式变革时往往会更加注重对人才培养模式重塑的过程,在对新的模式进行规范化的推广过程中,经常会忽略与其相配的管理制度的变更。新的人才管理模式的顺利执行与推广离不开其他配套措施的配合。因此,在冻结阶段,高校要注重及时完善配套的措施与管理制度,以提高教师和学生的工作积极性。学校在规范化推广的过程中还要及时的注意到教师与学生的普遍感受,将人文关怀充分的体现出来。

5 结语

对于高素质的工商管理人才,科研意识、科学素质、科研能力的培养十分重要,这直接影响到创新人才的培养。传统的工商管理专业人才培养模式已经不适合当今社会的需要,我们必须进行变革。在始终坚持理论研究与教改实践有机结合基础上,在运用教育教学理论并吸纳国内外最新教改经验,进行创新,所形成的成果是具有先进性、有效性和将实践上升到理论的功用与效能的工商管理专业人才培养模式。

[参考文献]

- [1]姚正海.关于工商管理类本科人才培养模式的思考[J].南京航空航天大学学报(社会科学版),2015(3):59.
- [2]宾厚,王欢芳.工商管理专业“项目式”人才创新培养模式探析[J].继续教育研究,2016(11):117-119.
- [3]蒋先平.变革专业人才培养模式打造卓越工商管理者[J].中国商论,2015(33):179-181.
- [4]杨佳利.以创业为导向的创新人才培养模式研究——以工商管理专业为例[J].韶关学院学报,2015(5):165-169.